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Pressemeddelelse fra VidenOmVind – Aarhus d. 27/11 2012. 

Hovedparten af naboerne oplever naboskabet til vindmøller som 
uproblematisk.                                                                                                                                               
Ny analyse viser også, at mange ændrer holdning i positiv retning, når de har vænnet sig til at bo tæt på 
møllerne.             

81 % af samtlige respondenter angav, at de slet ikke oplevede ulemper ved at bo tæt på 
vindmøllerne. Efter at have afprøvet naboskabet i mindst et år havde 23 % ændret deres holdning i 
mere positiv retning, og kun 5 % af alle respondenter tilkendegav, at de følte sig generet ”i høj grad” 
af den gene, som de opfattede som den primære. 

Disse resultater fremgår af en landsdækkende undersøgelse, som Jysk Analyse har gennemført for 
VidenOmVind blandt naboer til vindmøller. Undersøgelsen omfatter 1.278 respondenter, der bor i en 
afstand af op til 2000 m fra en vindmølle med en totalhøjde på over 120 m. I alt indgår der i 
undersøgelsen 125 vindmøller opstillet 30 forskellige steder i Danmark, og det svarer til samtlige 
store vindmøller, som frem til d. 1/7 2012 har været tilsluttet el-nettet i mindst et år. De 125 møller 
er opstillet i perioden 2002-2011. 

- Dermed er der gennemført en meget omfattende analyse, og med det store antal respondenter, 
som har medvirket, har vi sikkerhed for at have et resultat med stor gyldighed. I forhold til den 
lokale debat om opstilling af vindmøller er det en fordel, at vi nu har en langt mere sikker viden 
om, hvordan de naboer, som bor tæt på vindmøllerne, vurderer naboskabet, siger 
sekretariatsleder for VidenOmVind, Henrik Vinther. 

Han hæfter sig i øvrigt ved, at analysen afdækker, at støj er den altovervejende gene, der har 
betydning for naboerne.  Skyggekast og møllernes påvirkning af natur og landskab spiller en meget 
lille rolle, hvorimod støj – af nogle – kan opleves som en gene. Af de respondenter, som angiver, at 
støj i et eller andet omfang er en gene, vurderer hvad der svarer til 4 % af alle interviewede, at det 
gælder ”i mindre grad”, 5 % siger ”i nogen grad”, mens 4 % tilkendegiver ”i høj grad”. 

- Det vækker til eftertanke, at relativt få føler sig generet af vindmøllerne ”i høj grad”. Konkret er 
det et begrænset antal husstande, der drejer sig om, siger Henrik Vinther. 

Yderligere oplysninger: Sekretariatsleder Henrik Vinther, mobil 21 68 14 33. 

Bilagsmateriale: Rapport fra Jysk Analyse (vedhæftet som særskilt pdf-fil). 
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